Vol. 16 No. 4 Apr. 2007

文章编号:1005-6947(2007)04-0396-02

・临床报道・

# 空气灌肠电视透视对急性结肠梗阻的辅助诊断

张红彬,周维良,李州

(四川省自贡市第一人民医院 普通外科,四川 自贡 643000)

摘要:为探讨 X 线电视(TV)透视下空气灌肠对拟诊为急性结肠梗阻患者的辅助诊断价值,笔者选取无腹部手术及腹膜炎病史、肛查为阴性、腹部立位片提示急性结肠梗阻的患者 48 例。在 X 线 TV透视下经 Foley 双腔导尿管注入压力为 60~80 mmHg 的空气,然后观察空气影像。结果示 42 例空气影像在结肠不同部位受阻,手术均证实为结直肠癌梗阻;其中 38 例(90.5%)肿瘤位置与空气灌肠梗阻部位一致。3 例为小肠梗阻。2 例横结肠癌并发肠套叠。1 例乙状结肠扭转。提示空气灌肠 X 线 TV透视有利于急性结肠梗阻的定位诊断,对结肠套叠及扭转有相对的定性诊断价值。该方法操作简单、安全、实用。

关键词:肠梗阻/放射摄影术;空气灌肠/利用;X线透视检查

中图分类号: R656 文献标识码: B

急性肠梗阻是外科常见病,目前粘连性肠梗阻仍是其最常见的病因。但在无腹部手术及腹膜炎病史的成年人,肠梗阻半数以上为结直肠癌所致[1]。据报道,老年人不明原因的肠梗阻由结直肠癌引起者高达80%以上,其中绝大多数需要急诊手术。由于患者全身情况及肠道梗阻等原因,术前仅靠腹部 X 线平片或结肠镜检查明确梗阻原因和具体部位有一定困难。我科于2001年3月—2006年5月对48例拟诊为急性结肠梗阻患者在准备急诊手术前行空气灌肠 TV 透视检查,效果满意,现报道如下。

# 1 临床资料

#### 1.1 一般资料

本组男 29 例,女 19 例;年龄 36~82(平均 58)岁,60岁以上 30 例,占 62.5%。梗阻时间 6~72h,超过 24h 者 38 例(79.2%)。出现腹痛 42 例,(87.5%);腹胀 46 例(95.8%);呕吐 16 例(33.3%);肛门停止排气、排便 43 例(89.6%);血便 2 例(4.2%)。本组病例均选取无腹部手术及腹膜炎病史,肛查未发现肿块者;所有患者行空气灌肠 TV透视前 X 线腹部立位片检查均提示为急性结肠梗阻。

#### 1.2 检查方法

患者均经禁食、胃肠减压、补液和纠正水电解质酸碱失衡等非手术治疗无效。行空气灌肠检查前全部已作好急诊剖腹探查的术前准备。检查前行肥皂水灌肠,尽可能清除梗阻远端结肠内的粪便。采用 18~22F的 Foley 双腔导尿管为充气导管,液体石蜡油润滑后插入直肠约 4~5cm。向气囊内注入 15~20m 空气或生理盐水以防止尿管从直肠

收稿日期:2006-06-28; 修订日期:2006-12-28。

**作者简介:**张红彬,男,四川自贡人,自贡市第一人民医院主治 医师,主要从事胃肠外科方面的研究。

通讯作者:张红彬 E-mail:zhb\_feitian@people.com.cn

内滑出,并可防止气体从肛门漏出。引流管端接水银血压计,在 X 线 TV 透视下用人工挤压血压计充气球囊注入空气,压力维持在 60~80 mmHg (1 mmHg = 0.133 kPa)左右较为安全;根据透视下肠管扩张程度和张力随时调整压力。动态观察空气负影由直肠向盲肠推进及受阻情况。检查完毕后排出空气。检查结束后立即手术。

### 2 结 果

3 例表现为空气影像经回盲瓣顺利进入小肠,其中手 术确诊2例为小肠粘连性肠梗阻,1例82岁女性为嵌顿性 闭孔疝。2 例表现为"杯口"状空气负影,负影随压力增加 向近端退缩;术中发现该2例均为横结肠癌并发肠套叠。 1 例表现为"鸟嘴"状空气负影,手术确诊为乙状结肠扭转。 余42 例表现为空气负影局部受阻中断,其中升结肠8例, 结肠肝曲5例,横结肠4例,结肠脾曲7例,降结肠3例,乙 状结肠 13 例, 直肠上段 2 例。该 42 例手术均证实为结直 肠癌并发完全结肠梗阻,其中梗阻部位与术前空气灌肠检 查一致者38例(90.5%)。手术诊断为结直肠癌者,术后 全部得到病理证实。42 例结直肠癌梗阻患者中除 1 例乙 状结肠癌和2例直肠上段癌(因全身情况差及局部肠管扩 张、水肿严重而行梗阻近端结肠单纯双腔造口并分期手 术)外,其余39例行一期切除吻合。39例中1例发生吻合 口漏,后行吻合口近端造口并分次手术治愈。全组病例在 空气灌肠检查中无1例穿孔,手术后无1例死亡。

#### 3 讨论

近年来结肠癌并发急性肠梗阻患病率虽有所下降,但由于其原发病结肠癌的发病率在逐年上升,加之患者对早期表现不易觉察,故结肠癌所致急性结肠梗阻仍较多见。 张长山等<sup>[2]</sup>报道的97例成年人急性结肠梗阻患者的病因 中,结直肠癌高达53例,占54.6%。临床主要靠腹部 X 线立位平片、急诊结肠镜检查、钡灌肠检查、CT 等辅助诊断。腹部 X 线立位平片为诊断肠梗阻的主要手段,但因受扩张小肠积气、积液的干扰,以及梗阻近端结肠为闭袢,可无明显液气平面,对结肠梗阻具体部位和原因常难以确定。急诊结肠镜检查可取活检明确病因,但因受患者全身耐受情况及肠道准备的限制,仅有部分病例能成功。钡灌肠对确定梗阻部位价值较大,但由于流动性不如空气大,也易受粪便干扰,且钡剂常残留于肠腔内引起术后便秘或形成粪石,影响术后肠道功能的恢复以及吻合口的愈合。

空气灌肠的造影剂为空气,在 X 线下表现为低密度负影,流动性大,不易受粪便等因素的干扰,对梗阻部位的诊断有较大价值。本组 48 例 X 线 TV 透视下行空气灌肠检查的患者中,42 例结肠癌梗阻部位的诊断符合者 38 例,达90.5%。由于老年人不明原因结肠梗阻绝大多数为结直肠癌引起,故一定程度上可间接判断梗阻原因。该检查法对结肠套叠及结肠扭转有类似于钡灌肠表现。虽对小肠梗阻具体部位和病因无直接意义,但通过空气灌肠检查可以排除结肠梗阻。目前对结肠癌并发急性肠梗阻多主张一期手术,因为分期手术的最大风险在于第 1 次手术时可能切除的肿瘤待到第 2 次手术时已广泛侵犯、转移,而失去根治性切除的机会<sup>[3]</sup>。故术前明确梗阻部位有利于充分做好手术准备,估计手术难度,选好手术切口,提高一期手术切除

率。童华杰报道<sup>[4]</sup>,采用空气灌肠下 CT 检查作为对结肠癌并肠梗阻的辅助诊断方法,据报道准确性较高。但该方法不便动态观察,且费用也相对较高,常受医院条件限制而不易推扩。

总之,对急性结肠梗阻的诊断有上述多种辅助检查,但 均不能完全相互代替,而需要互相补充。X线TV透视下行 空气灌肠检查由于受肠道干扰小,具有定位较准确、经济安 全、操作简单以及检查完毕后空气可排出体外而对患者影 响小等优点,可作为急性结肠梗阻的一种实用的补充辅助 检查方法,特别适用于急诊手术前。

## 参考文献:

- [1] 吕洪昌,李风臣,陈颢. 梗阻性结肠癌 52 例诊治分析 [J]. 中国普外基础与临床杂志, 2006, 13(3); 249.
- [2] 张长山,魏东,高春芳. 成年人急性肠梗阻的病因和治疗:附97例报告. 中国普通外科杂志,2005,14(10):796-797.
- [3] 何博华,肖兰凤,邱烺等. 结、直肠癌引起的急性肠梗阻的外科处理[J]. 中国普通外科杂志,2006,15(2):155-157.
- [4] 童华杰. 空气灌肠在大肠肿瘤 CT 检查中的应用[J]. 重庆医学, 1995, 24(3):163.